
고장난 TV와 거짓말쟁이 퀴즈쇼 

 

우리는 참말쟁이 3명만 찾아내면 된다. 그러면 나머지 3명이 거짓말쟁이다. 

충명은 모자 6개 중 5개를 보고 있으므로 당연히 자기 모자의 색을 알 것이다. 실제로 자기 모자

의 색을 알겠다고 했으니 충명은 반드시 참말쟁이다.  

한편, 초록 모자와 빨간 모자를 대화만으로 구분할 방법은 없으므로, 아무 모자도 보지 못하는 진

후는 절대로 자기 모자의 색을 알 수 없다. 실제로 자기 모자의 색을 모르겠다고 했으니 진후도 

반드시 참말쟁이다. 이제 나머지 한 명의 참말쟁이만 찾으면 된다! 충명 다음 차례인 현모부터 다

시 보자. 

현모는 모자 4개를 보고는 모르겠다고 했다. 현모가 본 4개의 모자 중 같은 색의 모자 3개가 있

으면 (□□□■) 현모는 자기 모자의 색을 알 것이다. 반면 모자를 색깔별로 2개씩 보고 있다면 

(□□■■) 대칭에 의해 자기 모자의 색은 절대 알 수 없다. 현모는 자기 모자의 색을 모르겠다고 

했으므로 두 가지 가능성이 있다. 현모가 □□□■를 보았고 거짓말쟁이거나, 현모가 □□■■를 

보았고 참말쟁이거나. 

창현은 모자 3개를 보고는 알겠다고 했다. 창현이 본 모자들의 색이 모두 같으면 (□□□) 당연히 

창현은 자기 모자의 색을 알 것이다. 반면 앞의 모자 3개의 색이 2개/1개로 나누어진다면 (□□■) 

자기 모자의 색은 알 수 없다. 창현은 현모가 거짓말쟁이인지 참말쟁이인지 모르기 때문에 현모

가 □□□■를 봤는지 □□■■를 봤는지도 알 수 없어 현모의 대답도 아무런 도움이 되지 않는

다. 즉 창현은 자신이 본 모자만 보고 자신의 모자의 색을 추측해야 하는 상황이다. 창현은 자기 

모자의 색을 알겠다고 했으므로 두 가지 가능성이 있다. 창현이 □□□를 보았고 참말쟁이거나, 

창현이 □□■를 보았고 거짓말쟁이거나. 

정휘는 자신의 모자를 모르겠다고 했다. 정휘가 같은 색의 모자 2개를 보고 있다면 (□□) [창현이 

□□□를 보았고 참말쟁이 + 현모가 □□□■를 보았고 거짓말쟁이]였을 수도 있고 [창현이 □□

■를 보았고 거짓말쟁이 + 현모는 아무거나]였을 수도 있다. 정휘가 지금까지의 대화로 정체를 

추측할 수 있는 충명, 현모, 창현 그리고 자기 자신까지 포함해서 4명 전부가 참말쟁이거나 4명 

전부가 거짓말쟁이일 경우가 있었다면 참말쟁이와 거짓말쟁이가 각각 3명이라는 제한조건을 통해 

그런 경우의 수를 제거할 수 있었겠지만, 지금은 참말쟁이와 거짓말쟁이가 섞여 있는 것으로 추

론되니 이 제한조건도 도움이 안 된다. 즉, 정휘가 □□를 보고 있다면 정휘는 자기 모자의 색을 

알 수 없다. 한편, 정휘가 모자를 색깔별로 하나씩만 보고 있다면 (□■) 대칭에 의해 자기 모자의 

색은 절대 알 수 없다. 따라서 어느 경우든 정휘는 절대 자기 모자의 색을 알 수 없었을 테고, 당

신은 정휘가 참말쟁이임을 확신할 수 있다. 

참말쟁이 3명을 다 찾았으므로 동규는 따져볼 필요도 없다. 충명, 정휘, 진후가 참말쟁이고, 따라

서 거짓말쟁이는 현모, 창현, 동규다. 



========== 

위의 풀이는 문제에 오류가 없다고 (즉, 해답이 존재한다고) 가정한 상태로 푼 것이다. 물론 (출제

자를 신뢰한다면) 이는 합당한 가정이며 그렇게만 풀어도 충분히 좋은 답안이다. 하지만 만약 문

제가 정말 오류가 없는지 직접 검증해 보고 싶다면 모든 경우의 수를 꼼꼼히 따져야 한다. 가령 

동규도 참말쟁이라는 결론이 나온다면 문제가 잘못된 것이니까. 

가장 먼저 충명이 알겠다고 한다. 충명이 보고 있는 모자의 색은 반드시 3개/2개로 나뉠 것이며 

충명은 자신의 모자 색이 남은 하나라는 것을 안다. 따라서 충명은 반드시 참말쟁이다. 여기까지 

가능한 모든 경우의 수를 표로 만들어 보자. 

 모자의 색 정체 번호 

진후 동규 정휘 창현 현모 충명 진후 동규 정휘 창현 현모 충명 

 □□□■■ ■      참말 (1) 

 □□■■■ □      참말 (2) 

위 표는 현재까지의 대답을 이끌어낼 수 있는 모든 경우의 수를 나타낸다. 모든 참가자는 들리는 

대답만 가지고 머릿속으로 이 표를 떠올릴 것이고, 자신의 모자 색을 추론할 때 이 표에 있는 모

든 가능성과 자신이 실제로 보고 있는 모자의 색들을 비교하며 가능성을 점점 간추려 갈 것이다. 

현모가 모른다고 한다. 즉, 현모가 자기 모자의 색을 안다면 거짓말쟁이, 모른다면 참말쟁이다. 현

모가 보는 모자 4개의 색 조합의 가짓수를 모두 나열하고, 이 가짓수를 만들 수 있는 조합을 위

의 표에서 뽑아서 새로운 표를 그리면 다음과 같다. 

계승 모자의 색 정체 번호 

진후 동규 정휘 창현 현모 충명 진후 동규 정휘 창현 현모 충명 

(1) □□□■ ■ ■     거짓말 참말 (3) 

(1), (2) □□■■ ? ?     참말 참말 (4) 

(2) □■■■ □ □     거짓말 참말 (5) 

위 표에서 “계승”이란, 앞선 표에 있던 가능성 중 어느 가능성에서 이 경우가 될 수 있는지를 보

기 편하게 나타낸 것이다. 

창현이 알겠다고 한다. 즉, 창현이 자기 모자의 색을 안다면 참말쟁이, 모른다면 거짓말쟁이다. 창

현이 보는 모자 3개의 색 조합의 가짓수를 모두 나열하고, 이 가짓수를 만들 수 있는 조합을 위

의 표에서 뽑아서 새로운 표를 그리면 다음과 같다. 

계승 모자의 색 정체 번호 

진후 동규 정휘 창현 현모 충명 진후 동규 정휘 창현 현모 충명 

(3) □□□ ■ ■ ■    참말 거짓말 참말 (6) 

(3) 
□□■ 

□ ■ ■    
거짓말 

거짓말 참말 (7) 

(4) ■ ? ?    참말 참말 (8) 

(4) 
□■■ 

□ ? ?    
거짓말 

참말 참말 (9) 

(5) ■ □ □    거짓말 참말 (10) 

(5) ■■■ □ □ □    참말 거짓말 참말 (11) 

정휘가 모른다고 한다. 즉, 정휘가 자기 모자의 색을 안다면 거짓말쟁이, 모른다면 참말쟁이다. 정

휘가 보는 모자 2개의 색 조합의 가짓수를 모두 나열하고, 이 가짓수를 만들 수 있는 조합을 위



의 표에서 뽑아서 새로운 표를 그리면 다음과 같다. 

 

계승 모자의 색 정체 번호 

진후 동규 정휘 창현 현모 충명 진후 동규 정휘 창현 현모 충명 

(6) 

□□ 

□ ■ ■ ■   

참말 

참말 거짓말 참말 (12) 

(7) ■ □ ■ ■   거짓말 거짓말 참말 (13) 

(8) ■ ■ ? ?   거짓말 참말 참말 (14) 

(7) 

□■ 

□ □ ■ ■   

참말 

거짓말 거짓말 참말 (15) 

(8), (9) ? ? ? ?   거짓말 참말 참말 (16) 

(10) ■ ■ □ □   거짓말 거짓말 참말 (17) 

(9) 

■■ 

□ □ ? ?   

참말 

거짓말 참말 참말 (18) 

(10) □ ■ □ □   거짓말 거짓말 참말 (19) 

(11) ■ □ □ □   참말 거짓말 참말 (20) 

동규가 알겠다고 한다. 즉, 동규가 자기 모자의 색을 안다면 참말쟁이, 모른다면 거짓말쟁이다. 동

규가 보는 모자 색의 가짓수를 모두 나열하고, 이 가짓수를 만들 수 있는 조합을 위의 표에서 뽑

아서 새로운 표를 그리면 다음과 같다. 

계승 모자의 색 정체 번호 

진후 동규 정휘 창현 현모 충명 진후 동규 정휘 창현 현모 충명 

(12) 

□ 

□ □ ■ ■ ■  

거짓말 

참말 참말 거짓말 참말 (22) 

(13) □ ■ □ ■ ■  참말 거짓말 거짓말 참말 (23) 

(14) □ ■ ■ ? ?  참말 거짓말 참말 참말 (24) 

(15) ■ □ □ ■ ■  참말 거짓말 거짓말 참말 (25) 

(16) ■ ? ? ? ?  참말 거짓말 참말 참말 (26) 

(17) ■ ■ ■ □ □  참말 거짓말 거짓말 참말 (27) 

(15) 

■ 

□ □ □ ■ ■  

거짓말 

참말 거짓말 거짓말 참말 (28) 

(16) □ ? ? ? ?  참말 거짓말 참말 참말 (29) 

(17) □ ■ ■ □ □  참말 거짓말 거짓말 참말 (30) 

(18) ■ □ □ ? ?  참말 거짓말 참말 참말 (31) 

(19) ■ □ ■ □ □  참말 거짓말 거짓말 참말 (32) 

(20) ■ ■ □ □ □  참말 참말 거짓말 참말 (33) 

진후는 볼 수 있는 모자가 없으므로 들은 정보만 가지고 판단해야 하는데, 모자 색 대칭에 의하

여 진후는 자기 모자의 색을 절대 알 수 없고 따라서 반드시 참말쟁이다. 따라서 위의 표에서 거

짓말쟁이가 3명, 참말쟁이가 2명 밝혀진 경우들만 모두 가져오면 된다. 

계승 모자의 색 정체  

진후 동규 정휘 창현 현모 충명 진후 동규 정휘 창현 현모 충명 

(23) □ □ ■ □ ■ ■ 참말 거짓말 참말 거짓말 거짓말 참말  

(25) □ ■ □ □ ■ ■ 참말 거짓말 참말 거짓말 거짓말 참말  

(27) □ ■ ■ ■ □ □ 참말 거짓말 참말 거짓말 거짓말 참말  

(28) ■ □ □ □ ■ ■ 참말 거짓말 참말 거짓말 거짓말 참말  

(30) ■ □ ■ ■ □ □ 참말 거짓말 참말 거짓말 거짓말 참말  

(32) ■ ■ □ ■ □ □ 참말 거짓말 참말 거짓말 거짓말 참말  

이와 같은 대답이 나올 수 있는 조합은 구체적으로 6가지가 있으며, 이 중 어떤 경우든 거짓말쟁

이는 동규, 창현, 현모라는 것을 확인할 수 있다. 


